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1. Εισαγωγή 

Στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο διεθνές περιβάλλον, οι περισσότερες απειλές κατά της ειρήνης και 
της ασφάλειας, βίαιες ή µη, δεν αναγνωρίζουν εθνικά σύνορα, λαµβάνουν παγκόσµιες διαστάσεις, 
διασυνδέονται και αλληλοεπιδρούν. 

Βίαιες απειλές κατά της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, όπως οι ένοπλες συγκρούσεις, η 
τροµοκρατία, ο εξτρεµισµός και η ριζοσπαστικοποίηση, οδηγούν σε σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, απαξιώνοντας την ίδια την ανθρώπινη ζωή και αξιοπρέπεια.      

Η έµφυλη και σεξουαλική βία στο πλαίσιο των ενόπλων συγκρούσεων, η οποία πλήττει κυρίως τις 
γυναίκες και τα κορίτσια, χρησιµοποιείται συχνά ως όπλο πολέµου και τροµοκρατίας. Η διαδεδοµένη 
κουλτούρα ατιµωρησίας των αυτουργών έµφυλης και σεξουαλικής βίας και η λανθασµένη αντίληψη ότι  
αυτή αποτελεί παράπλευρη απώλεια πολέµου, συχνά, καταδικάζουν όσες την υπέστησαν σε σιωπή,  
αποξένωση και περαιτέρω θυµατοποίηση. Οι εκτόπισεις πλυθυσµών, λόγω των εµφύλιων συγκρούσεων, η 
παγκόσµια µεταναστευτική και προσφυγική κρίση και η έλλειψη ασφαλών µεταναστευτικών οδών 
διευκολύνουν της παράνοµη διακίνηση ανθρώπων, ιδιαίτερα γυναικών και κοριτσιών, η οποία διασυνδέεται 
µε άλλες µορφές διεθνούς οργανωµένης εγκληµατικότητας, όπως η παράνοµη διακίνηση ναρκωτικών και 
όπλων.   
 Σε αρκετές περιοχές του κόσµου, οι βιασµοί και οι γυναικοκτονίες αυξάνονται ανησυχητικά, ενώ σε 
άλλες, πολλές γυναίκες γίνονται θύµατα εγκληµάτων τιµής. Τα κορίτσια υφίστανται επιβλαβείς πρακτικές, 
όπως ο εξαναγκαστικός γάµος και ο ακρωτηριασµός γεννητικών οργάνων και στερούνται την πρόσβαση σε 
βασικές υπηρεσίες υγείας και στην εκπαίδευση. Η ρατσιστική και σεξιστική ρητορική υποδαυλίζει την 
έµφυλη βία κατά γυναικών, ΛΟΑΤΚΙ+ και υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η αυξανόµενη τάση 
προς τον αυταρχισµό και η ανεπάρκεια δηµοκρατικών θεσµών και διαδικασιών παρακωλύουν την παγίωση 
βιώσιµων, συµµετοχικών και ισότιµων ως προς το φύλο κοινωνιών.  

Μη-βίαιες απειλές κατά της ειρήνης και ασφάλειας, όπως η ακραία φτώχεια, η πείνα, οι 
ασθένειες/πανδηµίες, η υπανάπτυξη, η περιβαλλοντική υποβάθµιση και η κλιµατική αλλαγή, επιδρούν 
δυσανάλογα σε γυναίκες και κορίτσια, ενισχύοντας προϋπάρχουσες δοµικές ανισότητες. Η τρέχουσα 
παγκόσµια υγειονοµική κρίση, λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19, επηρεάζει αρνητικά και 
σωρευτικά την προσωπική, επισιτιστική, οικονοµική, πολιτική και κοινωνική ασφάλεια γυναικών και 
κοριτσιών και, κατ΄ επέκταση, την απρόσκοπτη απόλαυση των δικαιωµάτων τους.   

Οι απειλές κατά της ειρήνης και της ασφάλειας συνιστούν επίθεση στο κράτος δικαίου, τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα, την έµφυλη ισότητα και τη βιώσιµη ανάπτυξη. Η ανεπαρκής προστασία θεµελιωδών 
ατοµικών δικαιωµάτων, όπως όσων αφορούν στην προσωπική ασφάλεια και τη σεξουαλική και 
αναπαραγωγική υγεία, καθώς και των πολιτικών, κοινωνικών και οικονοµικών, έχει αρνητικό αντίκτυπο τόσο 
στην ιδιωτική ζωή των γυναικών όσο και στη δηµόσια, καθόσον οδηγεί στην υποεκπροσώπησή τους στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων. Οι απειλές κατά της ασφάλειας των γυναικών και των κοριτσιών χρήζουν 
επείγουσας συντονισµένης αντιµετώπισης σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, ούτως ώστε καµία 
γυναίκα, ανήλικη ή ενήλικη, να µην µείνει χωρίς προστασία. Η δε ανταπόκριση της διεθνούς κοινότητας 
οφείλει να στοχεύει διττά, τόσο στην προστασία τους από τις ένοπλες συγκρούσεις και την έµφυλη και 
σεξουαλική βία, όσο και στην ενδυνάµωση και συµµετοχή αυτών, ως φορέων δηµοκρατικής και ειρηνικής 
αλλαγής, στην προσπάθεια διατήρησης της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. 

 
To 2023 συµπληρώνονται εβδοµήντα πέντε (75) έτη από την υιοθέτηση της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Επίσης, εν όψει της επικείµενης συµπλήρωσης είκοσι πέντε (25) ετών από την 
υιοθέτηση της Απόφασης 1325/2000 από το Συµβούλιο Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών (ΣΑΗΕ) στις 
31.10.2000, η οποία αποτελεί τη ναυαρχίδα της ρηξικέλευθης Ατζέντας για τις Γυναίκες, την Ειρήνης και την 
Ασφάλεια, και υπό το φως της υποψηφιότητας της χώρας ως µη µόνιµου µέλους στο ΣΑΗΕ για τα 
έτη 2025-2026, η Ελλάδα επαναδιατυπώνει την ετοιµότητά της να ενισχύσει ενεργά τις εσωτερικές και 
διεθνείς προσπάθειες για τη δηµιουργία ενός ειρηνικότερου, ασφαλέστερου και ίσου ως προς το φύλο 
κόσµου. Συνεπώς, δεσµεύεται να εφαρµόσει το παρόν Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τις Γυναίκες, την Ειρήνη 
και την Ασφάλεια (εφεξής ΕΣ∆ΓΕΑ), κατά το χρονικό διάστηµα 2023-2028, σύµφωνα µε τις διεθνείς της 
υποχρεώσεις.     
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2. Η Ατζέντα για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια   
Η Ατζέντα για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια (ΓΕΑ) εκπορεύεται από τη ρηξικέλευθη 

απόφαση ΣΑΗΕ 1325/2000 (εφεξής S/RES/1325/2000), η οποία θέτει το ζήτηµα των γυναικών σε ένοπλες 
συγκρούσεις υπό την αυξηµένη και συνεχή προσοχή του Συµβουλίου Ασφαλείας, του κύριου οργάνου των 
Ηνωµένων Εθνών, αρµόδιου για τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Η S/RES/1325/2000 
ενσωµατώνει µια έµφυλη οπτική της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Αναγνωρίζει τις δυσανάλογες 
επιπτώσεις των ενόπλων συγκρούσεων στις γυναίκες και τα κορίτσια, και υπογραµµίζει τον σηµαντικό ρόλο, 
που αυτές διαδραµατίζουν στην επίλυσή τους, τη διατήρηση της ειρήνης και την οικοδόµηση δηµοκρατικών 
κοινωνιών. Ως εκ τούτου, θέτει τις εξής βασικές προτεραιότητες: 
• την πρόληψη των ενόπλων συγκρούσεων και της σχετικής µε αυτές έµφυλης και σεξουαλικής βίας,  
• τη συµµετοχή των γυναικών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα,  
• την προστασία των δικαιωµάτων των γυναικών και των κοριτσιών, 
• την ανακούφιση και ανάκαµψη των γυναικών και των κοριτσιών, που επιβίωσαν από ένοπλες 

συγκρούσεις  
 
 Η Ατζέντα ΓΕΑ περιλαµβάνει επίσης µια σειρά αποφάσεων ΣΑΗΕ, οι οποίες διευρύνουν την εµβέλεια 
της και εστιάζουν: 
• στην έµφυλη και σεξουαλική βία σε εµπόλεµα και µεταπολεµικά περιβάλλοντα (S/RES/1820/2008), την 

ενίσχυση των προσπαθειών καταστολής της (S/RES/1888/2009) και την εφαρµογή των σχετικών 
διαδικασιών καταγραφής, ανάλυσης και αναφοράς περιστατικών (S/RES/1960/2010),  

• στην ποινική ευθύνη και λογοδοσία των δραστών (S/RES/2106/2013),  
• στην σεξουαλική εκµετάλλευση και κατάχρηση στις ειρηνευτικές αποστολές (S/RES/2272/2016), 
• στα θύµατα, που επιβίωσαν από τον πολέµο και την εµπόλεµη έµφυλη και σεξουαλική βία 

(S/RES/2467/2019), 
• στη προστασία και ενδυνάµωση των γυναικών µετά τη λήξη των ενόπλων συγκρούσεων 

(S/RES/1889/2009),  
• στα συνεχιζόµενα κενά εφαρµογής της Ατζέντας ΓΕΑ (S/RES/2122/2013),  
• στον ρόλο των γυναικών στην καταπολέµηση του βίαιου εξτρεµισµού και της τροµοκρατίας 

(S/RES/2242/2015),  
• στην διασύνδεση της παράνοµης διακίνησης ανθρώπων, ένοπλης σύγκρουσης και ανασφάλειας 

(S/RES/2331/2016).  
• στην ανάγκη εφαρµογής των εθνικών δεσµεύσεων υλοποίησης της Ατζέντας ΓΕΑ από τα κράτη 

(S/RES/2493/2019).  
 
 

Η Ατζέντα ΓΕΑ εστιάζει στις γυναίκες, ανήλικες και ενήλικες, σε όλη τους την διαφορετικότητα, ως 
κεντρικά υποκείµενα αναφοράς. Tις αντιµετωπίζει, όχι µόνο ως άτοµα/επιβιώσασες, τα οποία, υπέστησαν τις 
δυσανάλογες συνέπειες των ενόπλων συγκρούσεων και την εµπόλεµη έµφυλη και σεξουαλική βία, αλλά και 
ως χειραφετηµένες φορείς δηµοκρατικής αλλαγής, ικανές να διαδραµατήσουν θεµελιώδη ρόλο στη 
διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Αποδίδει, επίσης, ιδιαίτερη σηµασία στην ουσιαστική και 
ενεργό εµπλοκή των ανδρών και αγοριών στη διαδικασία εφαρµογής της (S/RES/2242/2015).  
 

Η Ατζέντα ΓΕΑ οραµατίζεται την ειρήνη ως διασυνδεδεµένη µε τις έννοιες της ουσιαστικής έµφυλης 
ισότητας και της έµφυλης οικονοµικής και κοινωνικής δικαιοσύνης. Ως εκ τούτου, ενσωµατώνει την έµφυλη 
διάσταση κατά την αντιµετώπιση των γενεσιουργών αιτίων της ένοπλης σύγκρουσης και προωθεί την 
αλλαγή, µέσω µη-βίαιης δράσης σε όλα τα επίπεδα. Οι γυναίκες διαδραµατίζουν θεµελιώδη ρόλο στη 
διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και της ασφάλειας, από τα στάδια της πρόληψης και της επίλυσης των 
ενόπλων συγκρούσεων έως τη διατήρηση, διαχείριση και οικοδόµηση της ειρήνης (Review of the United 
Nations Peacebuilding Architecture, A/RES/70/262, παρ. 21, 22, Declaration of Shared Commitments on UN 
Peacekeeping Operations 2018). Ο ρόλος των γυναικών στην ειρηνευτική διαδικασία και τη διαδικασία 
αφοπλισµού, αποστρατικοποίησης και επανένταξης αναγνωρίζεται ρητά και στην προσέγγιση των 
Ηνωµένων Εθνών για τη Μεταβατική ∆ικαιοσύνη (Guidance Note of the UN Secretary General, United 
Nations Approach to Transitional Justice σελ. 5, 9 ,10, 11). 
 



5 

 

Η Ατζέντα ΓΕΑ υιοθετεί µια προσέγγιση ερειδόµενη στην ανθρώπινη ασφάλεια, η οποία αποτελεί 
έννοια ευρύτερη της απλής απουσίας πολέµου και ένοπλης βίας σε µια χώρα και περιλαµβάνει (2005 World 
Summit Outcome Document, A/RES/60/1 παρ.143): 

• την ελευθερία από τον φόβο, που δηµιουργούν βίαιες απειλές, όπως οι ένοπλες συγκρούσεις, η 
εµπόλεµη έµφυλη και σεξουαλική βία, η τροµοκρατία και ο βίαιος εξτρεµισµός, 

• την ελευθερία από τη στέρηση, που δηµιουργούν µη-βίαιες απειλές, όπως η ακραία φτώχεια, οι 
ασθένειες και η υπανάπτυξη, 

• το δικαίωµα στην αξιοπρεπή διαβίωση, στην πλήρη και χωρίς διακρίσεις προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, στο πλαίσιο συµµετοχικών και ίσων ως προς το φύλο κοινωνιών, 
ερειδόµενων στο κράτος δικαίου.   

 
 Η ανθρώπινη ασφάλεια αποτελεί πολυπρισµατική προσέγγιση της ασφάλειας, η οποία εντοπίζει και 
αντιµετωπίζει διαδεδοµένες και διασταυρούµενες προκλήσεις για την επιβίωση και αξιοπρέπεια των 
ανθρώπων. Υπό αυτή την έννοια, η ανθρώπινη ασφάλεια είναι ανθρωποκεντρική και πολυδιάστατη και 
καθορίζεται από τις εξής διασυνδεόµενες εκφάνσεις (A/RES/66/290 παρ. 3, 4, 1994 UNDP Human 
Development Report, σελ. 24-25):   
• Προσωπική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην ασφάλεια των ανθρώπων από τη σωµατική βία και 

κακοµεταχείριση,   
• Υγειονοµική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην διαβίωση σε ένα ασφαλές περιβάλλον, την πρόσβαση 

σε πόσιµο νερό, σε υπηρεσίες υγείας, ιδίως στην αναπαραγωγική υγεία και τα σχετικά µε αυτή 
δικαιώµατα, και στον οικογενειακό προγραµµατισµό, την παροχή υγειονοµικής υποστήριξης κατά την 
εγκυµοσύνη και τον τοκετό, την πρόληψη της µετάδοσης του HIV/AIDS και άλλων µεταδοτικών 
ασθενειών και πανδηµιών, καθώς και σε βασικές γνώσεις περί υγιούς διαβίωσης,  

• Επισιτιστική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην φυσική και οικονοµική πρόσβαση σε βασικά τρόφιµα, 
• Οικονοµική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην εξασφάλιση βασικού εισοδήµατος από την εργασία ή τα 

δηµόσια συστήµατα κοινωνικής µέριµνας, 
• Περιβαλλοντική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην πρόληψη της µόλυνσης του περιβάλλοντος και την 

προστασία των υδάτινων πόρων, του αέρα και των δασών από αποψίλωση και ερηµοποίηση, στην 
διατήρηση των συστηµάτων άρδευσης και στην πρόληψη των φυσικών καταστροφών, όπως, µεταξύ 
άλλων, η ξηρασία, οι πληµµύρες και οι πυρκαγιές,  

• Ασφάλεια της κοινότητας, η οποία προκύπτει από τη ελεύθερη και ανεµπόδιστη συµµετοχή των όλων 
των µελών σε αυτή και συνίσταται στη διατήρηση των παραδόσεων, πολιτισµών, γλωσσών και κοινών 
αξιών, στην καταπολέµηση των έµφυλων, εθνικών και εθνοτικών διακρίσεων, στην πρόληψη των 
εµφύλιων ενόπλων συγκρούσεων και στην προστασία των µελών αυτόχθονων πληθυσµών,  

• Πολιτική ασφάλεια, η οποία συνίσταται στην προστασία του κράτους δικαίου, των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, στην προστασία των ατόµων από την κρατική 
καταστολή (όπως, µεταξύ άλλων, οι προσβολές κατά της ελευθερίας του τύπου, της ελευθερίας γνώµης 
και έκφρασης και του δικαιώµατος ψήφου), στην κατάργηση της στέρησης της ελευθερίας για 
πολιτικούς λόγους, στην καταπολέµηση της συστηµατικής κακοµεταχείρισης και των αναγκαστικών 
εξαφανίσεων. 

 
 
3. Το διεθνές νοµικό και θεσµικό πλαίσιο εφαρµογής της Ατζέντας ΓΕΑ 

Η Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για την Εξάλειψη των ∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών 
υπογραµµίζει ότι, σε περιπτώσεις κρίσεων, η εγγύηση των δικαιωµάτων γυναικών και κοριτσιών 
επιτυγχάνεται µέσω της προστασίας, που παρέχουν σωρευτικά η Σύµβαση για την Εξάλειψη των 
∆ιακρίσεων Κατά των Γυναικών (CEDAW), το διεθνές ανθρωπιστικό και προσφυγικό δίκαιο και το διεθνές 
ποινικό δίκαιο (Γενική Σύσταση Επιτροπής υπ' αρ. 30 για τις Γυναίκες στις Ένοπλες Συγκρούσεις, 
CEDAW/C/GC/30 παρ. 25, 26). Τα ανθρώπινα δικαιώµατα, άλλωστε, “είναι οικουµενικά, αδιαίρετα, 
συσχετιζόµενα και αλληλοεξαρτώµενα” και οφείλουν να γίνονται σεβαστά χωρίς κανενός είδους διάκριση, 
ιδίως τα δικαιώµατα γυναικών και παιδιών (A/RES/60/1 παρ. 121, 122, 128). Συνεπώς, η Ελλάδα εφαρµόζει 
το ΕΣ∆ΓΕΑ σε πλήρη εναρµόνιση µε: 
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• το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο, και ιδίως: 

◦ τις Συµβάσεις της Γενεύης της 12ης Αυγούστου 1949 περί προστασίας του άµαχου πληθυσµού σε 
καιρό πολέµου, οι οποίες κυρώθηκαν µε τον ν. 3481/1956 (Α΄3),  

◦ το Συµπληρωµατικό Πρωτόκολλο των Συµβάσεων της Γενεύης της 12ης Αυγούστου 1949 για την 
προστασία των θυµάτων των διεθνών ενόπλων συρράξεων, που κυρώθηκε µε τον ν. 1786/1988 
(Α΄125),  

◦ το Πρόσθετο Πρωτόκολλο ΙΙ στις Συµβάσεις της Γενεύης της 12ης Αυγούστου 1949 για την 
προστασία των θυµάτων µη διεθνών ενόπλων συρράξεων, που κυρώθηκε µε τον ν. 2105/1992 (Α’ 
196), 

◦ τη Σύµβαση για την Πρόληψη και Καταστολή του Εγκλήµατος της Γενοκτονίας, που κυρώθηκε µε το 
ν.δ. 3091/1954 (Α΄ 250). 

 
• το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωµάτων, και ιδίως: 

◦ το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, που κυρώθηκε µε τον ν. 2462/1997 
(Α’ 25), 

◦ το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, που κυρώθηκε µε 
τον ν. 1532/1985 (Α’ 45), 

◦ τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για την Εξάλειψη όλων των Μορφών ∆ιακρίσεων κατά των 
Γυναικών, που κυρώθηκε µε τον ν. 1342/1983 (Α’ 39), καθόσον παρέχει ένα µοντέλο ουσιαστικής 
ισότητας, που αποτελεί τη βάση για την εφαρµογή της Ατζέντας ΓΕΑ (CEDAW/C/GC/30 παρ. 25, 
26), 

◦ τη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, που κυρώθηκε µε τον ν. 2101/1992 (Α’ 198) καθώς και 
τα Προαιρετικά Πρωτόκολλα αυτής: 

▪ το Προαιρετικό Πρωτόκολλο της Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, σε σχέση µε την 
ανάµιξη παιδιών σε ένοπλη σύρραξη, που κυρώθηκε µε τον ν. 3080/2002 (Α’ 312). 

▪ το Προαιρετικό Πρωτόκόλλο στην Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού σχετικά µε την 
εµπορία παιδιών, την παιδική πορνεία και παιδική πορνογραφία, που κυρώθηκε µε τον ν. 
3625/2007 (Α’ 290). 

• τη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες και το Προαιρετικό Πρωτόκολλο στην 
Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες, που κυρώθηκε µε τον ν. 4074/2012 (Α' 88).  
 

• τη Σύµβαση 190 της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για την “Εξάλειψη της βίας και παρενόχλησης 
στον χώρο της εργασίας”, που κυρώθηκε µε τον ν. 4808/2021 (Α' 101). 

 
• το διεθνές προσφυγικό δίκαιο, και ιδίως τη Σύµβαση 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων, που 

κυρώθηκε µε το ν.δ. 3989/1959 (Α' 201). 
 
• το διεθνές ποινικό δίκαιο, και ιδίως το Καταστατικό του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου, που 

κυρώθηκε µε τον ν. 3003/2002 (Α’ 75). 
 
• τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών κατά του ∆ιεθνικού Οργανωµένου Εγκλήµατος και τα τρία 

Πρωτόκολλα αυτής, που κυρώθηκαν µε τον ν. 3875/2010 (Α’ 158). 
 
• τη Συνθήκη Εµπορίας Όπλων, που κυρώθηκε µε τον ν. 4365/2016 (Α’ 16) και ιδίως την παρ. 4 του 

άρθρου 7, που εισάγει, ως κριτήριο αξιολόγησης της εξαγωγής όπλων, τον κίνδυνο χρήσης αυτών για 
σοβαρές πράξεις έµφυλης βίας ή βίας κατά γυναικών και παιδιών.  

 
• τη ∆ιακήρυξη και Πλατφόρµα ∆ράσης του Πεκίνου 1995 (A/52/231), η οποία θέτει τις «Γυναίκες 

στις Ένοπλες Συγκρούσεις» ως µια από τις στρατηγικές της προτεραιότητες, καθόσον αυτές “αποτελούν 
θεµελιώδη κινητήρια δύναµη για την επίλυση των συγκρούσεων και την προώθηση µακροχρόνιας 
ειρήνης σε όλα τα επίπεδα.” (A/52/231, παρ. 18). 
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• την Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (A/RES/70/1), η οποία αναγνωρίζει τον ουσιαστικό 

ρόλο των γυναικών στην διαδικασία οικοδόµησης βιώσιµης ειρήνης και ανάπτυξης και θέτει την έµφυλη 
ισότητα ως τον 5ο Στόχο Βιώσιµης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) καθώς και ως οριζόντια παράµετρο εφαρµόγης του 
λοιπών ΣΒΑ και των Υποστόχων αυτών.   
 

• Το Σύµφωνο για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια και την Ανθρωπιστική ∆ράση1, το 
οποίο συνυπέγραψε η Ελλάδα, στο πλαίσιο του Generation Equality Forum των Ηνωµένων Εθνών. 

 

 

4. Περιφερειακό νοµικό και θεσµικό πλαίσιο εφαρµογής της Ατζέντας ΓΕΑ 

Περιφερειακοί οργανισµοί, στους οποίους η Ελλάδα είναι µέλος, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
Συµβούλιο της Ευρώπης και το ΝΑΤΟ, έχουν υιοθετήσει νοµικά και θεσµικά πλαίσια εφαρµογής της 
Ατζέντας ΓΕΑ. Συνεπώς, η Ελλάδα εφαρµόζει το ΕΣ∆ΓΕΑ σε πλήρη εναρµόνιση µε:   

  
Το οικείο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), και ιδίως:  
 
• το άρθρο 2 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ), το οποίο αναγνωρίζει τις “αξίες του 

σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας, του κράτους 
δικαίου, καθώς και του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, συµπεριλαµβανοµένων των 
δικαιωµάτων των προσώπων που ανήκουν σε µειονότητες” ως “κοινές στα κράτη µέλη εντός κοινωνίας 
που χαρακτηρίζεται από τον πλουραλισµό, την απαγόρευση των διακρίσεων, την ανοχή, τη δικαιοσύνη, 
την αλληλεγγύη και την ισότητα µεταξύ γυναικών και ανδρών”, 

 
• τον Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ, 
 
• την πολιτική της ΕΕ για το φύλο και τις ΓΕΑ, και ιδίως: 

◦ τη Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Έµφυλη Ισότητα 2020-2025 

◦ τη Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ 2020-2025 

◦ τα Συµπεράσµατα του Συµβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων για τις ΓΕΑ (στις 14/11/2022 και 
στις 10/12/2018), τα οποία προβλέπουν την οριζόντια ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης σε όλες 
τις πολιτικές της ΕΕ ως κύρια στρατηγική για την επίτευξη της έµφυλης ισότητας και τη συνοχή των 
πολιτικών, ενωσιακών και εθνικών. 

◦ τη Στρατηγική Προσέγγιση της ΕΕ για τις ΓΕΑ, η οποία δίνει έµφαση στην «ενδυνάµωση, 
προστασία και υποστήριξη των γυναικών και των κοριτσιών, µε σκοπό την επίτευξη βιώσιµης και 
διαρκούς ειρήνης και ασφάλειας” , υπογραµµίζοντας την ανάγκη ανάπτυξης εθνικών σχεδίων δράσης 
από τα κράτη-µέλη (παρ. 2, 7, 9). 

◦ Το Σχέδιο ∆ράσης ΕΕ για τις ΓΕΑ (2019-2024), το οποίο θέτει τους ακόλουθους τοµείς 
προτεραιότητας, αρχές και οριζόντιες παραµέτρους, ως διασυνδεδεµένους και αµοιβαία 
ενισχυόµενους στόχους: 

▪ Πρόληψη των ενόπλων συγκρούσεων και των παραβιάσεων κατά γυναικών και κοριτσιών, που 
τελούνται στο πλαίσιο αυτών, 

▪ προστασία των δικαιωµάτων γυναικών και κοριτσιών, συµπεριλαµβανοµένης της απρόσκοπτης 
πρόσβασής τους στη δικαιοσύνη σε όλα τα επίπεδα καθώς και της εγκαθίδρυσης µηχανισµών για 
την πρόληψη κάθε µορφής έµφυλης βίας, 

▪ ανακούφιση και ανάκαµψη σε εµπόλεµα και µεταπολεµικά περιβάλλοντα, που ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες των γυναικών και των κοριτσιών,   

▪ συµµετοχή και αυξηµένη ηγεσία των γυναικών σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους τοµείς, που 
σχετίζονται µε την ειρήνη και την ασφάλεια, τόσο εντός της ΕΕ και των κρατών-µελών αυτής 
όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, 

                                                        
1
 https://wpshacompact.org/wp-content/uploads/2021/06/WPS-HA-Compact-Framework.pdf  
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▪ συστηµατική οριζόντια ενσωµάτωση της έµφυλης παραµέτρου σε όλες τις πολιτικές της ΕΕ, 
συµπεριλαµβανοµένης της εφαρµογής του Σχεδίου ∆ράσης ΕΕ για τις ΓΕΑ, ερειδόµενης σε 
ανάλυση µε βάση το φύλο και   

▪ παραδειγµατική ηγεσία («leading by example»), µε σκοπό την περαιτέρω ενίσχυση των 
πολιτικών δεσµεύσεων και δράσεων της ΕΕ για την εφαρµογή της Ατζέντας ΓΕΑ σε όλα τα 
επίπεδα.  

◦ το Σχέδιο ∆ράσης ΕΕ για το Φύλο ΙΙΙ (2021-2025). 

◦ το Σχέδιο ∆ράσης ΕΕ για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και τη ∆ηµοκρατία (2020-2024).  
 
• την Απόφαση 2011/168/ΚΕΠΠΑ του Συµβουλίου, της 21ης Μαρτίου 2011, για «το ∆ιεθνές 

Ποινικό ∆ικαστήριο και την κατάργηση της κοινής θέσης 2003/444/ΚΕΠΠΑ» και  
• το Σχέδιο ∆ράσης ΕΕ σε συνέχεια της ως άνω Απόφασης για το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο.   
• τα Σύµφωνα στρατιωτικής και µη στρατιωτικής Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άµυνας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  
 
Προκειµένου για την εφαρµογή του ΕΣ∆ΓΕΑ και της πολιτικής της ΕΕ για το φύλο και τις ΓΕΑ, η 

Ελλάδα αναζητά τρόπους να ενισχύσει την συνεργασία µε την ειδική σύµβουλο ΕΕ για θέµατα φύλου/ΓΕΑ 
καθώς και µε την άτυπη οµάδα εργασίας ΕΕ για την εφαρµογή της απόφασης ΣΑΗΕ1325/ΓΕΑ.  
 
 
Το οικείο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο τoυ Συµβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ), και ιδίως:  

 
• την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου του ΣτΕ, που κυρώθηκε µε το ν.δ. 

53/1974 (Α’ 256), 
 
• την Σύµβαση ΣτΕ για τη ∆ράση κατά της Εµπορία Ανθρώπων, που κυρώθηκε µε τον ν. 

4216/2013 (Α’ 266), 
 
• την Σύµβαση ΣτΕ για την Πρόληψη και Καταπολέµηση της Βίας κατά των Γυναικών και της 

Ενδοοικογενειακής Βίας (Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης), που κυρώθηκε µε τον ν. 4531/2018 
(Α΄62), η οποία κατοχυρώνει ρητά την απαγόρευση της έµφυλης βίας, σε όλες τις εκφάνσεις, και 
προβλέπει ένα συνεκτικό πλαίσιο προστασίας των δικαιωµάτων των γυναικών. 

 

• Την Σύσταση CM/Rec(2010)4 της Επιτροπής Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα 
∆ικαιώµατα των Μελών των Ενόπλων ∆υνάµεων.  

 

 
Το οικείο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο του ΝΑΤΟ, και ιδίως:  

 
• την Πολιτική και το Σχέδιο ∆ράσης του Ευρωατλαντικού Συµβουλίου Εταιρικής Σχέσης του 

ΝΑΤΟ για τις ΓΕΑ, το οποίο περιλαµβάνει τις εξής βασικές προτεραιότητες: 

◦ Ενσωµάτωση της αρχής της έµφυλης ισότητας σε όλες τις πολιτικές του ΝΑΤΟ, υπό την 
καθοδήγηση αποτελεσµατικών πρακτικών ενσωµάτωσης της έµφυλης διάστασης, 

◦ Συµµετοχικότητα, η οποία στοχεύει στην αυξηµένη εκπροσώπευση των γυναικών σε όλα τα 
επίπεδα, εντός του ΝΑΤΟ και στις εθνικές ένοπλες δυνάµεις,  

◦ Ακεραιότητα, η οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση της λογοδοσίας κατά την εφαρµογή της Ατζέντας 
ΓΕΑ. 

• την Προσέγγιση και τις Κατευθυντήριες Γραµµές του ΝΑΤΟ για την Ανθρώπινη Ασφάλεια, 
που συµπληρώνουν και ενισχύουν την Ατζέντα για τις ΓΕΑ και εστιάζουν σε πέντε τοµείς 
προτεραιότητας:  

◦ την προστασία των αµάχων, 

◦ την πρόληψη και ανταπόκριση στην σεξουαλική βία σε ένοπλες συγκρούσεις, 
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◦ την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων, 

◦ τα παιδιά σε ένοπλες συγκρούσεις και  

◦ την προστασία της πολιτισµικής κληρονοµιάς.   
 

Προκειµένου για την εφαρµογή του ΕΣ∆ΓΕΑ, καθώς και της Πολιτικής και του Σχεδίου ∆ράσης του 
Ευρωατλαντικού Συµβουλίου Εταιρικής Σχέσης του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα αναζητά τρόπους να ενισχύσει την 
συνεργασία µε την Ειδική Εκπρόσωπο του ΝΑΤΟ για τις ΓΕΑ.  

 
Το οικείο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο του ΟΑΣΕ, και ιδίως:  
 
• Τον Κώδικα Συµπεριφοράς σχετικά µε τις Πολιτικο-Στρατιωτικές Πτυχές της Ασφάλειας 

(1994) 
• Την Υπουργική Απόφαση υπ΄αριθµόν 14 για τις Γυναίκες στην Πρόληψη των Ενόπλων 

Συγκρούσεων, τη ∆ιαχείριση Κρίσεων και την Μετα-συγκρουσιακή Επανένταξη (Λιουµπλιάνα, 
2005) 

 
 
5. Το εθνικό πλαίσιο εφαρµογής της Ατζέντας ΓΕΑ 

  Η εφαρµογή της Ατζέντας ΓΕΑ εναπόκειται στα κράτη, τα οποία οφείλουν να «εξασφαλίσουν 
αυξηµένη αντιπροσώπευση των γυναικών σε όλα τα επίπεδα λήψης αποφάσεων σε εθνικούς, 
περιφερειακούς και διεθνείς θεσµούς και µηχανισµούς για την πρόληψη, διαχείριση και επίλυση των 
ενόπλων συγκρούσεων» καθώς και να «θέσουν τέλος στην ατιµωρησία και να διώξουν τους υπεύθυνους για 
γενοκτονία, εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας και εγκλήµατα πολέµου, συµπεριλαµβανοµένων των 
σχετιζόµενων µε σεξουαλική και κάθε άλλης µορφής βία κατά γυναικών και κοριτσιών» (S/RES/1325/2000 
παρ. 1, 11).  
  Προς τούτο, το Συµβούλιο Ασφαλείας «καλωσορίζει τις προσπάθειες των κρατών µελών [του ΟΗΕ] 
να εφαρµόσουν την Απόφαση 1325, µεταξύ άλλων, µέσω της εκπόνησης εθνικών σχεδίων δράσης, 
καλωσορίζοντας περαιτέρω την αύξηση των εθνικών σχεδίων δράσης τα τελευταία χρόνια και καλεί τα 
κράτη µέλη να ενσωµατώσουν την Ατζέντα ΓΕΑ στον στρατηγικό σχεδιασµό τους…» (S/RES/2242/2015, 
παρ. 2). Επιπλέον, το Συµβούλιο Ασφαλείας «ενθαρρύνει τα κράτη µέλη να υιοθετήσουν και να ανανεώνουν 
σε τακτά χρονικά διαστήµατα πλήρως χρηµατοδοτούµενα εθνικά σχέδια δράσης για να προωθήσουν την 
εφαρµογή της Ατζέντας ΓΕΑ» (S/RES/2467/2019, παρ. 35). 

Επιπλέον, ο Γενικός Γραµµατέας ΗΕ, στην ετήσια έκθεσή του για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την 
Ασφάλεια προς το ΣΑΗΕ, για το 2022, υπογραµµίζει ότι τα εθνικά σχέδια δράσης, τα οποία πλέον έχουν 
υπερβεί τα εκατό (100) σε παγκόσµιο επίπεδο, αποτελούν σηµαντικά εργαλεία στα χέρια των κρατών για 
την προτεραιοποίηση της Ατζέντας ΣΑΗΕ για τις ΓΕΑ στις εθνικές πολιτικές, ιδίως όταν αυτά εφαρµόζονται 
συνεκτικά µε λοιπές εθνικές στρατηγικές (Women and peace and security: Report S/2022/740 of the 
Secretary-General, παρ. 70, 71).     

Πέραν τούτου, η Στρατηγική Προσέγγιση και το  Σχέδιο ∆ράσης της ΕΕ για τις ΓΕΑ (2019-2024) όχι 
µόνο δεσµεύουν τα κ-µ ΕΕ, ως προς την εφαρµογή τους, αλλά επιπλέον προβλέπουν την υιοθέτηση και 
εφαρµογή σχετικών εθνικών σχεδίων δράσης από αυτά (∆ράση 3.1. Σχεδίου ∆ράσης ΕΕ για τις ΓΕΑ).  
  Συνεπώς, η Ελλάδα εφαρµόζει το ΕΣ∆ΓΕΑ σε πλήρη εναρµόνιση µε την εσωτερική έννοµη τάξη και 
τις διεθνείς της δεσµεύσεις, ιδίως σε ότι αφορά στη διάσταση του φύλου, του σεξουαλικού 
προσανατολισµού, της έµφυλης ταυτότητας και των χαρακτηριστικών φύλου, και ειδικότερα µε:   
 
• τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή της ουσιαστικής έµφυλης ισότητας (παρ. 2 άρθρου 4, παρ. 

2 άρθρου 116 Συντάγµατος), που εκπορεύεται από τη δηµοκρατική αρχή. 
 
• την αρχή της έµφυλης ισότητας ως αρχή καλής νοµοθέτησης, η οποία διασφαλίζει την ποιότητα των 

ρυθµίσεων, νοµοσχεδίων, προσθηκών ή τροπολογιών ή κάθε πράξης ή απόφασης, η οποία περιέχει 
γενικούς και απρόσωπους κανόνες δικαίου, κατά τη νοµοπαρασκευαστική διαδικασία του άρθρου 57 και 
της περ. η της παρ.1 του 58 του ν. 4622/2019 περί «Επιτελικού Κράτους» (Α΄ 133). 
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• τον ν. 4604/2019 για την «Προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων, πρόληψη και 
καταπολέµηση της έµφυλης βίας - Ρυθµίσεις για την απονοµή ιθαγένειας - ∆ιατάξεις 
σχετικές µε τις εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση - Λοιπές διατάξεις» (Α΄ 50), ο οποίος 
προβλέπει την: 

o Εγκαθίδρυση Εθνικού Μηχανισµού για την Ισότητα των Φύλων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό 
επίπεδο, υπό τον γενικό συντονισµό της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (άρθρο 4), 

o Ένταξη της έµφυλης διάστασης σε όλους τους τοµείς της ιδιωτικής και δηµόσιας ζωής και ιδίως στην 
πολιτική, κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική πραγµατικότητα της χώρας (άρθρο 3), µέσω της 
οριζόντας ενσωµάτωσης της αρχής της έµφυλης ισότητας σε όλο το εύρος των δηµόσιων πολιτικών 
(άρθρο 10) καθώς και στον ιδιωτικό τοµέα (άρθρο 21), 

o Ένταξη της έµφυλης διάστασης στους προϋπολογισµούς (άρθρο 11) και την τήρηση στατιστικών 
στοιχείων µε βαση το φύλο (άρθρο 13),  

o Παραβίαση της αρχής της έµφυλης ισότητας στη δηµόσια διοίκηση ως πειθαρχικό παράπτωµα 
(άρθρο 14), 

o Καθιέρωση ελάχιστου ποσοστού υποψηφίων κατά φύλο στις βουλευτικές εκλογές (άρθρο 15) και 
κατά τη συγκρότηση των συλλογικών οργάνων (άρθρο 16),  

o Εµπλοκή των φορέων της κοινωνίας των πολιτών κατά τον σχεδιασµό και την εφαρµογή της 
συνολικής εθνικής πολιτικής έµφυλης ισότητας (άρθρο 4 παρ. 2α).  

 

• τον ν. 4443/2016 “Ενσωµάτωση της Οδηγίας 2000/43/ΕΚ περί εφαρµογής της αρχής της 
ίσης µεταχείρισης προσώπων ασχέτως φυλετικής ή εθνοτικής τους καταγωγής, της Οδηγίας 
2000/78/ΕΚ για τη διαµόρφωση γενικού πλαισίου για την ίση µεταχείριση στην 
απασχόληση” (Α' 232). 

 

• τον ν. 4491/2017 «Νοµική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου- Εθνικός Μηχανισµός 
Εκπόνησης, Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Σχεδίων ∆ράσης για τα ∆ικαιώµατα του 
Παιδιού και άλλες διατάξεις» (Α΄ 152), 

 
• τον ν. 4198/2013 «Πρόληψη και καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων και προστασία των 

θυµάτων αυτής και άλλες διατάξεις» (Α΄ 215), 
 

• τον ν. 3948/2011 «Προσαρµογή των διατάξεων του εσωτερικού δικαίου προς τις διατάξεις 
του Καταστατικού του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου που κυρώθηκε µε το ν. 3003/ 2002 
(Α' 75)» (Α΄71), 

 
• τον ν. 3500/2006 «Για την αντιµετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας και άλλες διατάξεις» 

(Α΄ 232), 
 
• Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Ισότητα των Φύλων (ΕΣ∆ΙΦ 2021-2025), το οποιο 

υλοποιείται υπό τον συντονισµό της καθ’ ύλην αρµόδιας Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και αποτελεί το βασικό κείµενο 
πολιτικής, που στοχεύει στην καταπολέµηση των δοµικών ανισοτήτων µεταξύ ανδρών και γυναικών και 
την επίτευξη ουσιαστικής έµφυλης ισότητας. Το ΕΣ∆ΙΦ καλύπτει τα εξής πεδία πολιτικής: 
o Άξονας Προτεραιότητας 1: Πρόληψη και καταπολέµηση έµφυλης και ενδοοικογενειακής βίας. 
o Άξονας Προτεραιότητας 2: Ισότιµη συµµετοχή γυναικών σε θέσεις λήψης αποφάσεων/ ηγετικούς 

ρόλους. 
o Άξονας Προτεραιότητας 3: Ισότιµη συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας.      
o Άξονας Προτεραιότητας 4: Ενσωµάτωση διάστασης φύλου σε τοµεακές πολιτικές.   

 

Το ΕΣ∆ΙΦ ενσωµατώνει την πρόληψη και καταπολέµηση των στερεοτύπων και προκαταλήψεων σε 
όλους τους άξονες, ως θεµατική η οποία οφείλει να λαµβάνεται υπόψη και να αναδεικνύεται σε όλες τις 
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επιµέρους πολιτικές και δράσεις. Το ΕΣ∆ΙΦ εστιάζει επίσης και στην έµφυλη διάσταση του αντίκτυπου -ιδίως 
κοινωνικού και οικονοµικού- της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 στην ελληνική κοινωνία.       
 
• Την Εθνική Στρατηγική για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+, η οποία περιλαµβάνει, ως βασικούς άξονες 

προτεραιότητας, α) την καταπολέµηση των διακρίσεων έναντι των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόµων, β) την προστασία 
των δικαιωµάτων τους, γ) την οικοδόµηση κοινωνιών χωρίς αποκλεισµούς  και δ) την ανάληψη 
πρωτοβουλιών για την προώθηση της ισότητας των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόµων σε παγκόσµιο επίπεδο.  
 

• Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Κακοποίηση 
και Εκµετάλλευση (2022-2027), το οποίο προβλέπει ένα πλέγµα πολιτικών, που στοχεύουν α) στη 
διευκόλυνση της καταγγελίας του εν λόγω εγκλήµατος, για τον περιορισµό των δραστών και την 
έγκαιρη διάσωση των θυµάτων, β) στην µείωση των πραγµατικών κρουσµάτων µέσω της αύξησης της 
διοικητικής και κοινωνικής επαγρύπνησης και γ) στην αναπροσαρµογή των θεσµικών διαδικασιών ώστε 
να λειτουργούν υποστηρικτικά προς το παιδί-θύµα και την οικογένειά του. 
 

• Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία και τους επιµέρους 
Πυλώνες αυτού, ήτοι:  
o Πυλώνας Ι: Το Κράτος στην υπηρεσία του Ατόµου µε Αναπηρία (και ιδιαίτερη έµφαση στους Στόχο 

1: Λειτουργία του Συντονιστικού Μηχανισµού του ν. 4488/2017 για την εφαρµογή της Σύµβασης 
των Ηνωµένων Εθνών για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες σε όλη την Επικράτεια και 
Στόχο 2: Σύσταση της Εθνικής Αρχής Προσβασιµότητας), 

o Πυλώνας ΙΙ: Προστασία των ∆ικαιωµάτων των ατόµων µε αναπηρία (και ιδιαίτερη έµφαση στους 
Στόχο 8: Ισότητα και Μη-∆ιάκριση, Στόχο 9: Γυναίκες µε Αναπηρία, Στόχο 10: Παιδιά µε αναπηρία 
και Στήριξη της Οικογένειας και Στόχο 18: Ελευθερία, Ασφάλεια και Προστασία της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας),   

o Πυλώνας ΙΙΙ: Προσβασιµότητα (και ιδιαίτερη έµφαση στον Στόχο 24: Επικοινωνία, Ενηµέρωση, 
Πρόσβαση στην Πληροφόρηση), 

o Πυλώνας IV: Συµµετοχή σε κάθε έκφανση της ζωής (και ιδιαίτερη έµφαση στον Στόχο 26: 
Συµµετοχή στον πολιτικό και δηµόσιο βίο) και  

o Πυλώνας VI: Συνέργειες και Ανάπτυξη (και ιδιαίτερη έµφαση στο Στόχο 29: Συνέργειες: Για τα 
άτοµα µε αναπηρία µε τα άτοµα µε αναπηρία). 
 

 
Η Οµάδα Εργασίας για την εκπόνηση του  Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για τις Γυναίκες, την Ειρήνη 
και την Ασφάλεια 2023-2028 

Το ΕΣ∆ΓΕΑ αποτελεί το πρώτο κείµενο εθνικής εφαρµογής της Ατζέντας ΓΕΑ, η προώθηση της 
οποίας αποτελεί προτεραιότητα για την Ελλάδα στο πλαίσιο της υποψηφιότητάς της ως µη µόνιµου 
µέλους στο ΣΑΗΕ για τα έτη 2025-2026. Το ΕΣ∆ΓΕΑ στοχεύει στην: 

• Ενδυνάµωση του ρόλου των γυναικών και των κοριτσιών, ως φορέων αλλαγής, στη διατήρηση της 
ειρήνης και της ασφάλειας, στην προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και του κράτους δικαίου καθώς και στην επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης σε εθνικό, 
περιφερειακό και παγκόσµιο επίπεδο. 

• Ένταξη της έµφυλης διάστασης στον τρόπο λειτουργίας της δηµόσιας διοίκησης, µέσω της 
συστηµατικής οριζόντιας ενσωµάτωσης αυτής σε όλο το φάσµα των δηµόσιων πολιτικών (άρθρα 10-20 
ν. 4604/2019 Α’ 50). 

 
 Το ΕΣ∆ΓΕΑ εκπονήθηκε από αρµόδια ∆ιυπουργική Οµάδα Εργασίας, ισόρροπη ως προς το φύλο 
στη σύνθεση και αποτελούµενη από δύο εκπροσώπους κάθε έκαστου φορέα υλοποίησης, ως τακτικά και 
αναπληρωµατικά µέλη, ήτοι: 
• Υπουργείο Εξωτερικών, ως ο καθ’ ύλην αρµόδιος δηµόσιος φορέας για τον συντονισµό της εκπόνησης  

του ΕΣ∆ΓΕΑ, 
• Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, 
• Υπουργείο Εσωτερικών, 
• Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, 
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• Υπουργείο Υγείας, 
• Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
• Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και Ελληνική Αστυνοµία, 
• Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
• Γενική Γραµµατεία Ισότητας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, 
• Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
• Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης της Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
• Εθνική Επιτροπή των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, 
• Γραφείο του Συνηγόρου του Πολίτη. 
 

Το έργο της διυπουργικής οµάδας εργασίας για την εκπόνηση του ΕΣ∆ΓΕΑ ενίσχυσαν, µε τη 
συµβολή τους, µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας, µε εξειδίκευση σε θέµατα φύλου, στο διεθνές δίκαιο και 
τις διεθνείς σχέσεις, και ειδικότερα από το Τµήµα ∆ιεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του 
Παντείου Πανεπιστηµίου (Αθήνα) καθώς και από το Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών και την Έδρα 
της UNESCO για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια του Πανεπιστηµίου της Μακεδονίας 
(Θεσσαλονίκη). 

Το ΕΣ∆ΓΕΑ, πριν την υιοθέτησή του, τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση µε τους πολίτες και φορείς 
της κοινωνίας των πολιτών (OpenGov.gr).  

Το ΕΣ∆ΓΕΑ υλοποιείται µέσω των Ετήσιων Σχεδίων ∆ράσης των συναρµόδιων Υπουργείων. Η 
παρακολούθηση του ΕΣ∆ΓΕΑ εντάσσεται στο Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Παρακολούθησης και 
Αξιολόγησης του Κυβερνητικού Έργου. 
 
 
Η ελληνική πραγµατικότητα 

 Το ΕΣ∆ΓΕΑ είναι ανθρωποκεντρικό, αποτελεσµατοκεντρικό και προσαρµοσµένο στις ανάγκες της 
ελληνικής κοινωνίας, καθόσον επδιώκει να ανταποκριθεί σε σύγχρονες προκλήσεις, όπως: 
• τις προκλήσεις, που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες και τα κορίτσια στη Ελλάδα σήµερα, όπως 

αποτυπώνονται σε κείµενα πολιτικής, εκθέσεις και συστάσεις της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Κέντρου Ερευνών 
για Θέµατα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.), καθώς και της Εθνικής Επιτροπής των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. 
Επιπλέον, για την υλοποίηση του ΕΣ∆ΓΕΑ λαµβάνονται υπόψη οι Συστάσεις διεθνών και περιφερειακών 
εξειδικευµένων µηχανισµών προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως, µεταξύ άλλων: α) της 
Επιτροπής CEDAW για την Εξάλειψη των ∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών, κατά τις περιοδικές 
αξιολογήσεις της Ελλάδας, β) της Οµάδας Εµπειρογνωµόνων του Συµβουλίου της Ευρώπης για την 
Καταπολέµηση της Βίας κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας-GREVIO (2023), γ) της 
Οικουµενικής Περιοδικής Αξιολόγησης (2021), δ) της Οµάδας Εργασίας ΗΕ για το Ζήτηµα των 
∆ιακρίσεων Κατά των Γυναικών στο Νόµο και στην Πράξη (2019) και ε) της Επιτροπής CRPD για τα 
∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες (2019). 

• Τον απόηχο της δηµοσιονοµικής κρίσης, που πυροδότησε η παγκόσµια οικονοµική ύφεση (2007-2009).  
• Τις µεταναστευτικές και προσφυγικές ροές προς την Ευρώπη και, ειδικότερα, προς την Ελλάδα, ως 

αποτέλεσµα των ενόπλων συγκρούσεων στην ευρύτερη περιοχή.     
• Τις συνέπειες, ιδίως κοινωνικές και οικονοµικές, της παγκόσµιας υγειονοµικής κρίσης, που προκάλεσε η 

πανδηµία του κορωνοϊού COVID-19, ιδίως σε γυναίκες και κορίτσια.  
• Την ανησυχητική αύξηση των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας κατά την περίοδο της καραντίνας, 

λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19, και µετέπειτα. 
 
 
Στρατηγικές, παράµετροι, προσεγγίσεις και εργαλεία 

Ο σχεδιασµός και η εφαρµογή του ΕΣ∆ΓΕΑ στηρίζεται στις ακόλουθες, στρατηγικές, οριζόντιες 
παραµέτρους, προσεγγίσεις και εργαλεία: 
 
• Ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης (“gender mainstreaming”) σε όλες τις πολιτικές, ως 

“στρατηγικής για την υλοποίηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων, η οποία περιλαµβάνει την 
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ενσωµάτωση της διάστασης του φύλου στην προετοιµασία, τον σχεδιασµό, την εφαρµογή, την 
παρακολούθηση και την αξιολόγηση πολιτικών, κανονιστικών µέτρων και δαπανών, µε στόχο την 
προώθηση της ισότητας µεταξύ γυναικών και ανδρών και την καταπολέµηση των διακρίσεων”. (παρ. 1 
άρθρου 2 ν. 4604/2019). Η ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης καθιερώνεται σε όλες τις πολιτικές και 
τα προγράµµατα εντός του συστήµατος των Ηνωµένων Εθνών (Απόφαση ΕCOSOC E/RES/2023/11), 
συµπεριλαµβανοµένων των προσπαθειών διατήρησης της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας 
(S/RES/1325/2000). Ως εκ τούτου, το ΕΣ∆ΓΕΑ υιοθετεί την ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης, ως 
βασική στρατηγική και παράµετρο οριζόντιας εφαρµογής σε όλες τις επιµέρους δράσεις.  

 
• Έµφυλη προσέγγιση της ανθρώπινης ασφάλειας (“human/gender security approach”), η οποία 

αναγνωρίζει την πολυδιάστατη φύση των προκλήσεων και απειλών κατά της ανθρώπινης ασφάλειας και 
αποδίδει ιδιαίτερη έµφαση στις εµπειρίες και τις ανάγκες των γυναικών και των κοριτσιών (βλέπε 
σχετικά και ανωτέρω υπό Κεφάλαιο 2).  

 
• Προσέγγιση ερειδόµενη στα ανθρώπινα δικαιώµατα (“human rights based approach”), η οποία 

αποσκοπεί στην ουσιαστική προώθηση και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, µε σεβασµό στον 
παγκόσµιο, αδιαίρετο και αλληλένδετο χαρακτήρα τους, στην άνευ διακρίσεων απόλαυσή τους από κάθε 
άνθρωπο, και τις ιδιαιτερότητες, που χαρακτηρίζουν όλες γυναίκες και τα κορίτσια, σε όλη τους τη 
διαφορετικότητα.    

 
• ∆ιαθεµατική προσέγγιση (“intersectional approach”), η οποία εστιάζει ιδιαίτερα σε “κάθε πράξη ή 

παράλειψη, που θέτει σε µειονεκτική θέση τα πρόσωπα λόγω φύλου, σεξουαλικού προσανατολισµού και 
ταυτότητας φύλου, σε συνδυασµό µε ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά, όπως ιδίως η εθνική/εθνοτική 
ή και κοινωνική προέλευση, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση, η αναπηρία, οι θρησκευτικές, πολιτικές 
ή άλλες πεποιθήσεις» και αποτελεί πολλαπλή διάκριση (παρ. 7 άρθρου 2 ν. 4604/2019). Πρόκειται για 
κάθε άµεση ή έµµεση διάκριση για λόγους “φυλής, χρώµατος, εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, 
γενεαλογικών καταβολών, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης, ηλικίας, 
οικογενειακής ή κοινωνικής κατάστασης, σεξουαλικού προσανατολισµού, ταυτότητας ή 
χαρακτηριστικών φύλου”  (παρ. 2 άρθρου 2 ν. 4443/2016). Στο πλαίσιο της διαθεµατικής προσέγγισης, 
το ΕΣ∆ΓΕΑ αναγνωρίζει τη διασύνδεση µεταξύ της Ατζέντας ΓΕΑ και της Ατζέντας για τα Παιδιά στις 
Ένοπλες Συγκρούσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας.    

 
• Προσέγγιση που εστιάζει στις πραγµατικές ανάγκες των θυµάτων, που επιβιώσαν από τις ένοπλες 

συγκρούσεις και την εµπόλεµη έµφυλη και σεξουαλική βία, και τα αντιµεωπίζει ως ενεργητικά 
υποκείµενα της ειρηνευτικής διαδικασίας και φορείς ειρηνικής και δηµοκρατικής αλλαγής (“survivors-
centered approach”, S/RES/2467/2019). 

 
• ∆ιαγενεακή προσέγγιση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, η οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση του 

συµµετοχικού ρόλου της νεολαίας στη διαδικασία οικοδόµησης βιώσιµων, δηµοκρατικών και ισότιµων    
-µε βάση το φύλο- κοινωνιών σε βάθος χρόνου, µέσω της προώθησης του διαπολιτισµικού και 
διαθρησκευτικού διαλόγου και της καλλιέργειας µιας κουλτούρας ειρήνης και ανεκτικότητας στη 
διαφορετικότητα. Στο πλαίσιο της διαγεναϊκής προσέγγισης, το ΕΣ∆ΓΕΑ αναγνωρίζει τη διασύνδεση 
µεταξύ της Ατζέντας ΓΕΑ και της Ατζέντας για τη Νεολαία, την Ειρήνη και την Ασφάλεια του Συµβουλίου 
Ασφαλείας.  

 
• Συνοχή των εθνικών πολιτικών, εσωτερικών και εξωτερικών, µε σκοπό την επίτευξη ουσιαστικής 

έµφυλης ισότητας, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον ν. 4604/2019. Προς τούτο, στην 
παρακολούθηση, το συντονισµό και την αξιολόγηση της εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ, συµµετέχει ενεργά η 
Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, η οποία έχει ως αποστολή τη 
διασφάλιση του συντονισµού και της συνοχής του κυβερνητικού έργου (άρθρο 26 ν. ν.4622/2019 για 
το «Επιτελικό Κράτος», Α’ 133). Ειδικότερα, το ΕΣ∆ΓΕΑ εστιάζει στην ενίσχυση της συνοχής µεταξύ:  

◦ των εθνικών εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών, σύµφωνα µε τα διεθνή (ΟΗΕ) και περιφερειακά 
(ΕΕ, ΝΑΤΟ, ΣτΕ) νοµικά και θεσµικά πλαίσια πολιτικής.  
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◦ των εθνικών εσωτερικών πολιτικών στους τοµείς, µεταξύ άλλων, της εθνικής άµυνας και ασφάλειας, 
της µετανάστευσης και του ασύλου, της δικαιοσύνης, της υγείας, της εκπαίδευσης, µε σκοπό τον 
αποτελεσµατικό επιµερισµό εργασίας µεταξύ των φορέων υλοποίησης και την αποφυγή του 
κινδύνου αλληλοεπικάλυψης αρµοδιοτήτων και δράσεων. Ως εκ τούτου, το ΕΣ∆ΓΕΑ εναρµονίζεται 
πλήρως, µεταξύ άλλων, µε τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Ισότητα των Φύλων (2021-2025), µε 
την Εθνική Στρατηγική για την Ισότητα ΛΟΑΤΚΙ+, καθώς και τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την 
Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων (2019-2023), για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (2021-2023), 
για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Κακοποίηση και Εκµετάλλευση (2022-2027), 
κατά του Ρατσισµού και της Μισαλλοδοξίας (2020-2023), για τα Άτοµα µε Αναπηρία (2020-2029) 
καθώς και την Εθνική Στρατηγική και το Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά (2021-
2030). 

◦ των εθνικών εξωτερικών πολιτικών στους τοµείς, µεταξύ άλλων, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της 
οικοδόµησης της ειρήνης, του αφοπλισµού, της διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας, της 
ανθρωπιστικής βοήθειας, του διεθνούς εµπορίου, της περιβαλλοντικής προστασίας.  
 
 

Εταιρικές σχέσεις, συνεργασίες, πρωτοβουλίες και διάλογος 

Η Ελλάδα, για την αποτελεσµατική εφαρµογή του ΕΣ∆ΓΕΑ και τη συστηµατική προβολή της 
Ατζέντας ΓΕΑ και της αρχής της ουσιαστικής έµφυλης ισότητας στην ηµερήσια διάταξη των διεθνών και 
περιφερειακών οργανισµών, αποσκοπεί στην ανάπτυξη και περαιτέρω ενίσχυση ουσιαστικών εταιρικών 
σχέσεων, συνεργασιών, πρωτοβουλιών και διαλόγου σε διµερές, περιφερειακό και πολυµερές επίπεδο, µε 
σκοπό την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, εµπειριών, τεχνογνωσίας και την οικοδόµηση δεξιοτήτων: 

• Στο πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών (Συµβούλιο Ασφαλείας, Γενική Συνέλευση, Οικονοµικό και Κοινωνικό 
Συµβούλιο, Συµβούλιο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων) και των αρµόδιων εξειδικευµένων οργάνων και 
οργανισµών (UNWOMEN, UNICEF, UNHCR) και µε τους Μηχανισµούς και τις Ειδικές ∆ιαδικασίες, 
στους οποίους η Ελλάδα έχει απευθύνει ανοικτή πρόσκληση συνεργασίας, καθώς µε διαπεριφερειακές 
οµάδες και δίκτυα, όπως η Οµάδα Φίλων για τις ΓΕΑ και το ∆ίκτυο Σηµείων Επαφής για τις ΓΕΑ. 

• Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των σχετικών τακτικών οµάδων εργασίας του Συµβουλίου ΕΕ 
(COHOM, CONUN), της Ευρωπαικής Υπηρεσίας Εξωτερικής ∆ράσης (Ε.Υ.Ε.∆.), άτυπων οµάδων (Άτυπη 
Οµάδα Εργασίας για τις ΓΕΑ) και µε καθ’ ύλην αρµόδιους αξιωµατούχους ΕΕ, όπως την ειδική 
σύµβουλο της ΕΕ για θέµατα φύλου και εφαρµογής της ΣΑΗΕ1325 και τον ειδικό απεσταλµένο της ΕΕ 
για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, καθώς και µε τα κράτη -µέλη ΕΕ.  

• Στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, µε τους καθ’ ύλην αρµόδιους αξιωµατούχους ΝΑΤΟ, όπως την ειδική 
εκπρόσωπο του Γενικού Γραµµατέα ΝΑΤΟ για τις ΓΕΑ, καθώς και µε τα κράτη -µέλη της Συµµαχίας.  

• Με οµονοούντα κράτη, που έχουν ενσωµατώσει την έµφυλη διάσταση στην εθνική τους πολιτική, 
εσωτερική και εξωτερική, και προβάλλουν έµπρακτα και µε συνέπεια την Ατζέντα ΓΕΑ σε όλα τα 
επίπεδα.  

• Με φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών, που δραστηριοποιούνται σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις, ιδίως γυναικείες, µε ακτιβιστές/ακτιβίστριες και υπερασπιστές/ 
υπερασπίστριες ανθρωπίνων δικαιωµάτων καθώς και µε γυναίκες από τοπικές οµάδες βάσης 
(“grassroots”).  

• Με µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας, πανεπιστηµίων και ερευνητικών ινστιτούτων, µε στόχο τη 
διάδοση της Ατζέντας ΓΕΑ στο ευρύ κοινό και, ιδίως, στην φοιτητιώσα νεολαία και την ενσωµάτωση της 
έµφυλης διάστασης στα ακαδηµαϊκά προγράµµατα σπουδών. Ως εκ τούτου, ενισχύεται η συνεργασία µε 
το Τµήµα ∆ιεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστηµίου (Αθήνα), στο 
πλαίσιο του ∆ιατµηµατικού ΠΜΣ «Φύλο, Κοινωνία, Πολιτική», καθώς και µε την έδρα της UNESCO για 
τις ΓΕΑ του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη).       

• Α) Με την Οµάδα Εργασίας Συντονισµού για τη ∆ιασφάλιση της Προστασίας, της Ασφάλειας 
και της Ενίσχυσης της Θέσης των ∆ηµοσιογράφων και Άλλων Επαγγελµατιών των Μέσων 
Ενηµέρωσης, η οποία συγκροτήθηκε το 2022, δυνάµει του σχετικού Μνηµονίου Συνεργασίας, υπό το 
συντονισµό της  Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης της Προεδρίας της Κυβέρνησης και 
περιλαµβάνει, µεταξύ των προτεραιοτήτων της, την ενίσχυση της ασφάλειας των γυναικών 
δηµοσιογράφων και Β) µε το νεοσυσταθέν ∆ιεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης για την Ασφάλεια των 
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∆ηµοσιογράφων και των Επαγγελµατιών των ΜΜΕ, που τελεί υπό την επιστηµονική ευθύνη του 
Εργαστηρίου Ειρηνευτικής ∆ηµοσιογραφίας, του Τµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και ΜΜΕ του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη. Σε αυτό το πλαίσιο και σε πλήρη 
εναρµόνιση µε το ΕΣ∆ΓΕΑ, επιδιώκεται, µεταξύ άλλων, η συνεκτική εφαρµογή της -ελληνικής 
πρωτοβουλίας- Απόφασης A/RES/76/173 της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων Εθνών για την 
«Ασφάλεια των ∆ηµοσιογράφων και το Ζήτηµα της Ατιµωρησίας», η οποία εισάγει την έµφυλη 
διάσταση στο ζήτηµα της προστασίας δηµοσιογράφων, bloggers και εργαζόµενων στα ΜΜΕ σε 
εµπόλεµα περιβάλλοντα και αυταρχικά καθεστώτα.  

 

 

Προτεραιότητες, πυλώνες και επιµέρους δράσεις του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για τις Γυναίκες, 
την Ειρήνη και την Ασφάλεια 

 Η Ελλάδα, λαµβάνοντας υποψη τα διεθνή και περιφερειακά νοµικά και θεσµικά πλαίσια εφαρµογής 
της Ατζέντας ΓΕΑ,  θέτει τους εξής στόχους, ως βασικές προτεραιότητες του ΕΣ∆ΓΕΑ, για την περίοδο 
2023-2028: 

 
• Πρόληψη και προστασία από τις ένοπλες συγκρούσεις καθώς και από κάθε µορφής βία, έµφυλη, 

σεξουαλική και ενδοοικογενειακή, που εκδηλώνεται ιδίως κατά µελών ευπαθών οµάδων, όπως οι 
µετανάστριες, οι αιτούσες διεθνή προστασία και οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας, στο πλαίσιο 
ενόπλων συγκρούσεων, στράτευσης, στρατολόγησης ή πέραν αυτών, µε έµφαση στην προστασία της 
γενετήσιας και αναπαραγωγικής υγείας και των σχετικών δικαιωµάτων. Ιδιαίτερη έµφαση αποδίδεται 
στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας, ιδίως µετά τη ραγδαία 
επιδείνωση αυτών λόγω των περιοριστικών µέτρων που ελήφθησαν για την αντιµετώπιση της 
πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19. 

 
• Αποκατάσταση και ενδυνάµωση των θυµάτων, που επιβίωσαν από ένοπλες συγκρούσεις και 

έµφυλη, σεξουαλική και ενδοοικογενειακή βία, σύµφωνα µε τις ατοµικές τους εµπειρίες και ανάγκες. 
Ιδιαίτερη έµφαση αποδίδεται στις οικονοµικές και κοινωνικές συνέπειες της πανδηµίας του κορωνοϊού 
COVID-19 στα δικαιώµατα γυναικών και κοριτσιών. 

 
• Ισόρροπη κατά φύλο αντιπροσώπευση, συµµετοχή και ηγεσία στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, µε 

έµφαση κυρίως στους τοµείς της εξωτερικής πολιτικής, της ασφάλειας και της άµυνας. 
 
• Ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης στην δηµόσια και ιδιωτική ζωή, µέσω της ενίσχυσης της 

ικανότητας ανταπόκρισης της δηµόσιας διοίκησης σε ζητήµατα, που άπτονται της εφαρµογής της 
Ατζέντας ΓΕΑ και της ουσιαστικής έµφυλης ισότητας, της προώθησης αυτών σε διµερές, περιφερειακό 
και διεθνές επίπεδο, καθώς και της ευαισθητοποίησης της ελληνικής κοινωνίας. 

 
 Για την αποτελεσµατική επίτευξη των ως άνω βασικών προτεραιοτήτων-στόχων, το ΕΣ∆ΓΕΑ 
διακρίνεται συστηµικά  σε πέντε πυλώνες οι οποίοι περιλαµβάνουν, στο σύνολό τους, είκοσι επτά επιµέρους 
δράσεις:  
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Πυλώνας I: Πρόληψη των ενόπλων συγκρούσεων, της έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας και της σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης και κατάχρησης   

Στοχεύοντας στην πρόληψη των ενόπλων συγκρούσεων και κάθε µορφής έµφυλης, σεξουαλικής, και ενδοοικογενειακής βίας, συµπεριλαµβανοµένης της 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης και κατάχρησης, το ΕΣ∆ΓΕΑ, προτεραιοποιεί δράσεις εκπαίδευσης, κατάρτισης, οικοδόµησης δεξιοτήτων και ευαισθητοποίησης 

των στελεχών της δηµόσιας διοίκησης και του ευρέως κοινού, αναφορικά µε το πεδίο εφαρµογής, τη πολυδιάστατη φύση και τα ειδικότερα ζητήµατα, που 

άπτονται της Ατζέντας ΓΕΑ. Το ΕΣ∆ΓΕΑ στοχεύει στην ένταξη της έµφυλης διάστασης σε όλες τις πτυχές της ιδιωτικής και δηµόσιας ζωής, ιδίως σε δράσεις 

πρόληψης των ενόπλων συγκρούσεων, διατήρησης και οικοδόµησης της ειρήνης, κατά την αντιµετώπιση των γενεσιουργών αιτίων των ενόπλων 

συγκρούσεων και της έµφυλης και σεξουαλικής βίας και την καταπολέµηση της ατιµωρησίας των αυτουργών των εν λόγω εγκληµάτων. Ειδικότερα:       

  

Πυλώνας I: Πρόληψη των ενόπλων συγκρούσεων, της έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας και της σεξουαλικής 
εκµετάλλευσης και κατάχρησης 

 ∆ράση Φορείς υλοποίησης 

I.1. Οικοδόµηση ικανοτήτων των στελεχών φορέων του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα και της κοινωνίας 
των πολιτών σε θέµατα που άπτονται της Ατζέντας ΓΕΑ, της έµφυλης, σεξουαλικής και 
ενδοοικογενειακής βίας, της ουσιαστικής έµφυλης ισότητας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
 

Γενική Γραµµατεία Ισότητας και Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων (ΓΓIΑ∆), Υπουργεία 
Εξωτερικών,  Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, 
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Προστασίας 
του Πολίτη, Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Εσωτερικών, Εθνική Επιτροπή των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΕ∆Α). 

I.2. 
 

Ευαισθητοποίηση των δηµοσιογράφων και των εργαζοµένων στα ΜΜΕ σε θέµατα, που άπτονται της 
Ατζέντας ΓΕΑ, της έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας, της ουσιαστικής έµφυλης 
ισότητας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, µε ιδιαίτερη έµφαση στην έµφυλη διάσταση της ασφάλειας 
των δηµοσιογράφων. Προβολή της -ελληνικής πρωτοβουλίας- Απόφασης ΓΣΗΕ για την «Ασφάλεια των 
∆ηµοσιογράφων και το Ζήτηµα της Ατιµωρησίας». 

Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και 
Ενηµέρωσης σε συνεργασία µε την Οµάδα 
Εργασίας Συντονισµού για τη ∆ιασφάλιση 
της Προστασίας, της Ασφάλειας και της 
Ενίσχυσης της Θέσης των ∆ηµοσιογράφων 
και Άλλων Επαγγελµατιών των Μέσων 
Ενηµέρωσης και το ∆ιεθνές Κέντρο 
Εκπαίδευσης για την Ασφάλεια των 
∆ηµοσιογράφων και των Επαγγελµατιών των 
ΜΜΕ, Υπουργείο Εξωτερικών, ΓΓΙΑ∆. 

I.3. 
 

Ένταξη και περαιτέρω ανάπτυξη προπτυχιακών και µεταπτυχιακών µαθηµάτων και σεµιναρίων σε 
θέµατα, που άπτονται της Ατζέντας ΓΕΑ, της έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας, της 
ουσιαστικής έµφυλης ισότητας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, 

Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Προστασίας του 
Πολίτη, Εξωτερικών, ανώτατα στρατιωτικά 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα, αστυνοµικές σχολές 
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ανώτατα στρατιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, αστυνοµικές και παραγωγικές σχολές της χώρας. και παραγωγικές σχολές της χώρας, 
πανεπιστήµια και φορείς τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης. 

Ι.4. ∆ηµιουργία και λειτουργία εξειδικευµένων προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών σε θέµατα, που 
άπτονται του φύλου και της Ατζέντας ΓΕΑ. 

Πάντειο Πανεπιστήµιο, Πανεπιστήµιο 
Μακεδονίας-Έδρα UNESCO για τις Γυναίκες, 
την Ειρήνη και την Ασφάλεια. 

Ι.5. 
 

Εκπαίδευση των µαθητών και µαθητριών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µέσω ειδικών διδακτικών 
αντικειµένων ή θεµατικών εβδοµάδων, σε θέµατα που άπτονται της Ατζέντας ΓΕΑ, της έµφυλης, 
σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας, της ουσιαστικής έµφυλης ισότητας και των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων 

Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και 
Αθλητισµού σε συνεργασία µε τα Υπουργεία 
Εξωτερικών/ Γραφείο Εθνικού Εισηγητή για 
την Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων 
(ΓΕΘΕΙΣ), Προστασίας του Πολίτη, Υγείας, 
ΓΓΙΑ∆. 

Ι.6. 
 

Ενίσχυση του εθνικού συστήµατος ποινικής δικαιοσύνης, µε σκοπό την εξάλειψη φαινοµένων 
ατιµωρησίας των αυτουργών και συµµετόχων σε εγκλήµατα έµφυλης, σεξουαλικής και 
ενδοοικογενειακής βίας, καθώς και συστηµατική προσπάθεια εντοπισµού, υιοθέτησης και εφαρµογής 
εθνικών και διεθνών «καλών πρακτικών» για την πρόληψη και αντιµετώπιση των εν λόγω εγκληµάτων. 

Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, 
Εσωτερικών. 
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Πυλώνας II: Ισόρροπη κατά φύλο αντιπροσώπευση, συµµετοχή και ηγεσία στη δηµόσια ζωή, τον κρατικό µηχανισµό και τη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων 

Στοχεύοντας στην ενίσχυση του ρόλου των γυναικών, ως χειραφετηµένων φορέων δηµοκρατικής και ειρηνικής αλλαγής, το ΕΣ∆ΓΕΑ προτεραιοποιεί την 

ενίσχυση της ισόρροπης κατά φύλο, αντιπροσώπευσης, συµµετοχής  και ηγεσίας κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα,  µε έµφαση στους 

τοµείς της εξωτερικής πολιτικής, της ασφάλειας και της άµυνας, µέσω της προστασίας των δικαιωµάτων των γυναικών, ιδίως των οικονοµικών και κοινωνικών. 

Η ισόρροπη κατά φύλο αντιπροσώπευση, συµµετοχή και ηγεσία αποτελεί ταυτόχρονα παράµετρο οριζόντιας εφαρµογής κατά τον σχεδιασµό και την 

υλοποίηση έµφυλων πολιτικών πρόληψης, προστασίας, ανακούφισης και ανάκαµψης. Ειδικότερα:  

 

Πυλώνας II: Ισόρροπη κατά φύλο αντιπροσώπευση, συµµετοχή και ηγεσία στη δηµόσια ζωή, τον κρατικό µηχανισµό και τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων 

 ∆ράση Φορείς υλοποίησης 
ΙΙ.1 Οριζόντια ενσωµάτωση της οπτικής του φύλου στο σχεδιασµό και την υλοποίηση των δράσεων των 

δηµοσίων φορέων προς εφαρµογή της Ατζέντας ΣΑΗΕ για τις ΓΕΑ σύµφωνα µε τον  Ν.4604/2019. 
Όλοι οι υλοποιούντες φορείς 

ΙΙ.2. 
 
 

Ενίσχυση των προσπαθειών και παροχή κινήτρων για την εισαγωγή και την παραµονή περισσότερων 
γυναικών στις Ένοπλες ∆υνάµεις, για τη συµµετοχή τους σε διεθνείς στρατιωτικές ασκήσεις, 
ειρηνευτικές αποστολές και αποστολές ΚΠΑΑ, στρατιωτικές και µη στρατιωτικές, κατ' εφαρµογή των 
Συµφώνων ΚΠΑΑ, του Στρατιωτικού και του Μη Στρατιωτικού. 

Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών 

ΙΙ.3. 
 

∆ηµιουργία θέσεων Συµβούλων σε Θέµατα Φύλου/ΓΕΑ στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και Σηµείων 
Επαφής σε Θέµατα Φύλου/ΓΕΑ στο ΓΕΕΘΑ και στα Γενικά Επιτελεία των Κλάδων. 

Υπουργείο Εθνικής Άµυνας 

ΙΙ.4. 
 

Οικοδόµηση δεξιοτήτων/ κατάρτιση ανέργων γυναικών για την καταπολέµηση της ανεργίας και την 
διευκόλυνση της ισότιµης συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας.  

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

ΙΙ.5. Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας των γυναικών. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

ΙΙ.6. Ενίσχυση της διαβούλευσης µε φορείς της κοινωνίας των πολιτών, που προάγουν έµπρακτα την 
αντιπροσώπευση, συµµετοχή και ηγεσία των γυναικών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, µέσω της 
θεσµοθέτησης κατάλληλων διαδικασιών, στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισµού για την Ισότητα των 
φύλων, σύµφωνα µε τον Ν. 4604/2019. 

ΓΓΙΑ∆ σε συνεργασία µε όλους τους 
υλοποιούντες φορείς 

II.7. Ενηµέρωση της κοινής γνώµης και της κοινωνίας των πολιτών, µέσω δράσεων ευαισθητοποίησης και 
αλφαβητισµού στα ΜΜΕ (media literacy), αναφορικά µε την ανάγκη ισόρροπης κατά φύλο 
συµµετοχής και εκπροσώπησης στη δηµόσια ζωή, καταπολέµησης των έµφυλων στερεοτύπων και 
του δηµόσιου σεξιστικού και ρατσιστικού λόγου. 

Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης και 
Επικοινωνίας, ΓΓΙΑ∆, ΕΕ∆Α 



19 

 

II.8. 
 
 

Εκπαίδευση των µεταναστριών, αιτουσών διεθνή προστασία και δικαιούχων διεθνούς προστασίας, 
µέσω της ένταξης τους στο δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένης της 
εκκλησιαστικής και διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στις 
Τάξεις Υποδοχής Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης. 

Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και 
Αθλητισµού 
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Πυλώνας III: Προστασία των γυναικών και κοριτσιών από την έµφυλη, σεξουαλική και ενδοοικογενειακή βία, συµπεριλαµβανοµένης της 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης και κατάχρησης,  καθώς και από άλλες παραβιάσεις του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και του διεθνούς 

δικαίου των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Στοχεύοντας στην προστασία και ενδυνάµωση των γυναικών και των κοριτσιών, που υφίστανται τις ολέθριες συνέπειες των ενόπλων συγκρούσεων και κάθε 

µορφής βίας, το ΕΣ∆ΓΕΑ προτεραιοποιεί τον εντοπισµό και την ταυτοποίηση των θυµάτων, που επέζησαν των εν λόγω παραβιάσεων, καθώς και τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης αυτών στους εθνικούς µηχανισµούς και υπηρεσίες προστασίας. Εστιάζει στην ενίσχυση της συνεργασίας µε τους µηχανισµούς 

διεθνούς ποινικής δικαιοσύνης, όπως το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο. Ειδικότερα:    

 

Πυλώνας III: Προστασία των γυναικών και κοριτσιών από την έµφυλη, σεξουαλική και ενδοοικογενειακή βία, συµπεριλαµβανοµένης της 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης και κατάχρησης,  καθώς και από άλλες παραβιάσεις του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και του διεθνούς 

δικαίου των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

 ∆ράση Φορείς υλοποίησης 
ΙΙΙ.1. Συστηµατική καταγραφή και διαχείριση των περιστατικών έµφυλης, σεξουαλικής και 

ενδοοικογενειακής βίας, µε σκοπό τη διευκόλυνση της απρόσκοπτης, ίσης και χωρίς διακρίσεις 
πρόσβασης των θυµάτων στους µηχανισµούς απόδοσης δικαιοσύνης.  

Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, 
Εξωτερικών/ΓΕΘΕΙΣ, ΓΓΙΑ∆ 

III.2. 
 

Καθιέρωση τυποποιηµένων διαδικασιών λειτουργίας του δικτύου δοµών για την πρόληψη και 
καταπολέµηση της έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας και παραποµπής των θυµάτων σε 
αυτό. 

ΓΓΙΑ∆, Υγείας, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, 
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 

III.3. 
 
 

Βελτίωση του εντοπισµού και της ταυτοποίησης θυµάτων και πιθανών θυµάτων εµπορίας ανθρώπων, 
µέσω του σχετικού Εθνικού Μηχανισµού Αναφοράς και Παραποµπής Θυµάτων Εµπορίας Ανθρώπων, 
σύµφωνα µε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Καταπολέµηση της Εµπορίας Ανθρώπων (2019-2023). 

Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, 
Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Εξωτερικών/ΓΕΘΕΙΣ 

III.4. 
 

Ενηµέρωση των γυναικών και κοριτσιών, συµπεριλαµβανοµένων των µεταναστριών, δικαιούχων 
διεθνούς προστασίας και αιτουσών διεθνή προστασία, τόσο κατά τη φάση της καταγραφής/ 
ταυτοποίησης όσο και κατά τη φάση της διαδικασίας ασύλου, για τα νόµιµα δικαιώµατα τους, µε 
ιδιαίτερη έµφαση στα σχετικά µε την σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία, καθώς και τις παρεχόµενες 
υπηρεσίες ιατροφαρµακευτικής, ψυχοκοινωνικής και νοµικής αρωγής σε θύµατα έµφυλης, σεξουαλικής 
και ενδοοικογενειακής βίας, συµπεριλαµβανοµένης της πρακτικής του ακρωτηριασµού γυναικείων 
γεννητικών οργάνων. 

Υπουργεία Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, ΓΓΙΑ∆ 
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ΙΙΙ.5. 
 
 
 

Ανάπτυξη συνεργασιών µε κοινότητες µεταναστών και προσφύγων, µε το Ελληνικό Forum 
Προσφύγων καθώς και µε το δίκτυο των θυµάτων που επέζησαν  έµφυλης και σεξουαλικής βίας σε 
καιρό πολέµου, για τον έγκαιρο  εντοπισµό των θυµάτων έµφυλης σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής 
βίας, συµπεριλαµβανοµένης της πρακτικής του ακρωτηριασµού γυναικείων γεννητικών οργάνων. 

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
ΓΓΙΑ∆ 

III.6. 
 

Υλοποίηση προγράµµατος ιατρικής του εµβρύου και προγεννητικού ελέγχου 2023-2025 στις χώρες 
στόχους: Αιθιοπία, Αλβανία, Αρµενία,  Βόρεια Μακεδονία, Κόσσοβο και Μολδαβία.  

Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία µε το 
Ίδρυµα Ιατρικής του Εµβρύου-Fetal 
Medicine Foundation (Ηνωµένο Βασίλειο) 
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Πυλώνας IV: Ανακούφιση και ανάκαµψη γυναικών και κοριτσιών, που επιβίωσαν από ένοπλες συγκρούσεις και έµφυλη, σεξουαλική και 

ενδοοικογενειακή βία 

Στοχεύοντας στη διασφάλιση της αποτελεσµατικής ανακούφισης και ανάκαµψης γυναικών και κοριτσιών που επιβίωσαν των ενόπλων συγκρούσεων και της 

έµφυλης, σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας, το ΕΣ∆ΓΕΑ προτεραιοποιεί την ενίσχυση και βελτίωση της ποιότητας των προβλεπόµενων υποδοµών και 

παρεχόµενων υπηρεσιών, σύµφωνα µε τις πραγµατικές ατοµικές τους ανάγκες και ιδιαιτερότητες. Έµφαση αποδίδεται ιδίως στα κέντρα υποδοχής και 

ταυτοποίησης µεταναστών, αιτούντων διεθνή προστασία και δικαιούχων διεθνούς προστασίας, καθώς και κατά την υλοποίηση δράσεων αφοπλισµού, 

αποστρατικοποίησης και επανένταξης, ειρηνευτικών αποστολών και αποστολών ανθρωπιστικής βοήθειας, τις οποίες αναλαµβάνει ή στις οποίες συµµετέχει ή 

Ελλάδα. Ειδικότερα:    

 

Πυλώνας IV: Ανακούφιση και ανάκαµψη γυναικών και κοριτσιών, που επιβίωσαν από ένοπλες συγκρούσεις και έµφυλη, σεξουαλική και 

ενδοοικογενειακή βία 

 ∆ράση Φορείς υλοποίησης 
IV.1. 
 

Ανακούφιση, ιατροφαρµακευτική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη των θυµάτων έµφυλης, σεξουαλικής 
και ενδοοικογενειακής βίας και αποκατάσταση της στιγµατοποίησης αυτών, µέσω της ουσιαστικής 
διευκόλυνσης της ίσης πρόσβασης στους κατάλληλους µηχανισµούς ανάκαµψης και ανακούφισης. 

ΓΓΙΑ∆, Υπουργεία Υγείας, Εξωτερικών/ 
ΓΕΘΕΙΣ. 

IV.2. 
 

Προώθηση της επανένταξης των γυναικών και κοριτσιών σε διαδικασίες αφοπλισµού, 
αποστρατικοποίησης και επανένταξης, στο πλαίσιο της συµµετοχής της Ελλάδας σε σχετικές διεθνείς 
αποστολές και δραστηριότητες. 

Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών 

IV.3. 
 

Έµφυλη ανάλυση (gender analysis) κατά τον διαµοιρασµό ανθρωπιστικής βοήθειας και την παροχή  
ιατροφαρµακευτικής και άλλης υποστήριξής, στο πλαίσιο των ειρηνευτικών αποστολών στο εξωτερικό.   

Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών, 
ΓΓΙΑ∆ 
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Πυλώνας V: Προώθηση της Ατζέντας για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια σε διµερές, περιφερειακό, πολυµερές και διεθνές 

επίπεδο 

Στοχεύοντας στην προώθηση της Ατζέντας ΓΕΑ, το ΕΣ∆ΓΕΑ προτεραιοποιεί την οριζόντια ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης σε όλο το φάσµα των εθνικών 

εξωτερικών πολιτικών, συµπεριλαµβανοµένης της διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας και της ανθρωπιστικής βοήθειας, σε πολυµερές επίπεδο, στο πλαίσιο 

διεθνών και περιφερειακών οργανισµών. Επίσης, προτεραιοποιεί τη συνεργασία σε διµερές επίπεδο µε οµονοούντα κράτη, ιδίως µε όσα επιδεικνύουν ηγετικό 

ρόλο για την εφαρµογή της Ατζέντα ΓΕΑ, καθώς και µε τα κράτη της περιοχής των Βαλκανίων. Ειδικότερα:    

 

Πυλώνας V: Προώθηση της Ατζέντας για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια σε διµερές, περιφερειακό, πολυµερές και διεθνές 

επίπεδο 

 ∆ράση Φορείς υλοποίησης 
V.1. 
 
 

Ενσωµάτωση της έµφυλης διάστασης και των προτεραιοτήτων της Ατζέντας ΓΕΑ στην εθνική πολιτική 
άµυνας και την εθνική εξωτερική πολιτική, συµπεριλαµβανοµένης της διεθνούς αναπτυξιακής 
συνεργασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας, κατ΄εφαρµογή των διεθνών συµβατικών υποχρεώσεων της 
χώρας, µε σκοπό την προώθηση και προστασία των δικαιωµάτων των γυναικών και κοριτσιών:  
• σε διµερές επίπεδο, στο πλαίσιο διµερών διαλόγων, επισκέψεων, επαφών ή συνεργασιών µε τρίτα 

κράτη. 
• σε πολυµερές επίπεδο, στο πλαίσιο διεθνών οργανισµών, και ιδιαίτερα του OHE, της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, του ΝΑΤΟ, του Συµβουλίου της Ευρώπης, του ΟΑΣΕ και του ΟΟΣΑ. 

Υπουργεία Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας 
 

V.2. 
 
 

Ενίσχυση της συνεργασίας και καθιέρωση θεσµικού διαλόγου µε χώρες, που επιδεικνύουν ηγεσία σε 
θέµατα, που άπτονται του φύλου και της Ατζέντας ΓΕΑ, µε σκοπό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, καλών 
πρακτικών και την ανάπτυξη περαιτέρω συνεργασιών.    

Υπουργείο Εξωτερικών 
 
 

V.3. 
 

Προώθηση του θεσµικού διαλόγου µε τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων, που έχουν ξεκινήσει 
ενταξιακές διαπραγµατεύσεις, σε θέµατα, που άπτονται του φύλου και της Ατζέντας ΓΕΑ, µε σκοπό την 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών. 

Υπουργείο Εξωτερικών 

V.4. 
 

Καθορισµός δεικτών για την παρακολούθηση της υλοποίησης και αξιολόγηση του ΕΣ∆ΓΕΑ. Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία µε 
τους υλοποιούντες φορείς.  
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Ευθύνη εφαρµογής, παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ  

Η ευθύνη εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ εναπόκειται στους υλοποιούντες φορείς, οι οποίοι είναι 
υπεύθυνοι, στον τοµέα των αρµοδιοτήτων τους και σε επίπεδο συλλογικής δηµόσιας διοίκησης, για την 
υλοποίηση των δράσεων, που αποτυπώνονται στους ανωτέρω πίνακες. Για την επίτευξη των δράσεων του 
ΕΣ∆ΓΕΑ, οι συµµετέχοντες φορείς αναλαµβάνουν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν συγκεκριµένα έργα µε 
σαφή ορόσηµα, εντός του χρονικού διαστήµατος 2023-2028. Τα Υπουργεία υλοποιούν τα έργα, που 
αναλαµβάνουν, στο πλαίσιο της εφαρµογής των Ετήσιων Σχεδίων ∆ράσης τους.  

Το ΕΣ∆ΓΕΑ αποτελεί ζωντανό και ευέλικτο κείµενο πολιτικής, που αναπροσαρµόζεται ad hoc, βάσει 
των περιστάσεων και των αναγκών, που προκύπτουν κατά την περίοδο εφαρµογής του. Ως εκ τούτου, οι 
φορείς υλοποίησης των δράσεων δύνανται να µεταβληθούν, εφόσον έχουν ολοκληρώσει τα ήδη 
ανειληµµένα έργα ή αποφασίσουν να αναλάβουν νέα έργα προς υλοποίηση δράσεων, στις οποίες αρχικά δεν 
συµµετείχαν. Επιπλέον, είναι δυνατή η προσθήκη νέων δράσεων, οι οποίες κρίνεται ότι θα συµβάλλουν 
θετικά στην επίτευξη των προτεραιοτήτων-στόχων του ΕΣ∆ΓΕΑ.  

Ως αρµόδια για την αξιολόγηση της υλοποίησης, της προόδου και της συνέχειας των δράσεων του 
παρόντος καθώς και για οποιαδήποτε τυχόν ad hoc αναπροσαρµογή αυτού ορίζεται ειδική ∆ιυπουργική 
Οµάδα Εργασίας που συστήνεται για την Παρακολούθηση της Εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ, σε στενή 
συνεργασία µε την Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης. Η ∆ιυπουργική Οµάδα 
Εργασίας είναι ισόρροπη κατά φύλο στη σύνθεση και αποτελείται από δύο εκπροσώπους, ως τακτικά και 
αναπληρωµατικά µέλη, καθώς και τον/την στατιστικό/ή υπεύθυνο/η κάθε έκαστου φορέα υλοποίησης (για 
όποιους φορείς προβλέπεται η σχετική θέση), ήτοι:   
• Υπουργείο Εξωτερικών, ως ο καθ’ ύλην αρµόδιος δηµόσιος φορέας για τον συντονισµό της εκπόνησης  

του ΕΣ∆ΓΕΑ, 
• Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, 
• Υπουργείο Εσωτερικών, 
• Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, 
• Υπουργείο Υγείας, 
• Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
• Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και Ελληνική Αστυνοµία, 
• Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
• Γενική Γραµµατεία Ισότητας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, 
• Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
• Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης της Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
• Εθνική Επιτροπή των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, 
• Γραφείο του Συνηγόρου του Πολίτη. 

 

Στη ∆ιυπουργική Οµάδα Εργασίας για την Παρακολούθηση της Υλοποίησης του ΕΣ∆ΓΕΑ 
συµµετέχουν επίσης µέλη του ακαδηµαϊκού προσωπικού των Τµηµάτων ∆ιεθνών, Ευρωπαϊκών και 
Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστηµίου και ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών και της Έδρας 
UNESCO για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια του Πανεπιστηµίου της Μακεδονίας, µε τα οποία το 
ΕΣ∆ΓΕΑ επιδιώκει συνεργασία. 

Η Επιτροπή συνέρχεται, σε τακτική συνεδρίαση, τρείς (3) φορές τον χρόνο, µε πρωτοβουλία του 
Υπουργείου Εξωτερικών ή/και της Γενικής Γραµµατείας Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
προκειµένου να αξιολογήσει την πρόοδο υλοποίησης του ΕΣ∆ΓΕΑ, την ύπαρξη τυχόν κενών και ασυνεχειών 
ως προς την εφαρµογή, και για να αποφασίσει τρόπους και µεθόδους ενίσχυσης της συνοχής των 
πολιτικών. Η Επιτροπή δύναται να συνέλθει, σε έκτακτη συνεδρίαση, κατόπιν σχετικού αιτήµατος 
οποιουδήποτε φορέα υλοποίησης, όποτε παραστεί ανάγκη.   

Η Επιτροπή προβαίνει σε µεσοπρόθεσµη και τελική αξιολόγηση της προόδου του ΕΣ∆ΓΕΑ και 
υποβάλλει σχετικές εκθέσεις στη Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, στη 
Βουλή των Ελλήνων, στην Εθνική Επιτροπή των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και στην Γενική Γραµµατεία 
Ισότητας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και στη Οικογένειας, η οποία 
αποτελεί τον καθ’ ύλην αρµόδιο φορέα για τον σχεδιασµό, την εφαρµογή και τον συντονισµό των εθνικών 
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πολιτικών έµφυλης ισότητας (παρ. 2 άρθρου 4 και παρ. 1 άρθρου 10 ν. 4604/2019). Οι  εκθέσεις προόδου 
του ΕΣ∆ΓΕΑ δηµοσιοποιούνται στο διαδίκτυο και λαµβάνουν τη µέγιστη δυνατή προβολή. 

Η πρόοδος της εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ µετράται µέσω της χρήσης ποσοτικών και ποιοτικών 
δεικτών, κατ’ εφαρµογή της παρ. 1β) του άρθρου 10 του ν. 4604/2019 και σε άµεση συνάφεια µε τους 
δείκτες, που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Ισότητα των 
Φύλων (2021-2025), του Σχεδίου ∆ράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις ΓΕΑ (EEAS (2019) 747: EU Action 
Plan on WPS, Annex 1: Indicators) καθώς και µε τους προβλεπόµενους στις Εκθέσεις του Γενικού 
Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια υπ' αριθµούς S/2010/173 
(Tables 1-4 on proposed indicators) και S/2010/498 (Annex: Comprehensive set of indicators). 

Για την αξιολόγηση της προόδου υλοποίησης του ΕΣ∆ΓΕΑ, η Επιτροπή στηρίζεται επίσης σε 
στατιστικά στοιχεία, τηρούµενα, µε βάση το φύλο, από τους φορείς υλοποίησης, για τους τοµείς ευθύνης 
τους, σύµφωνα µε το άρθρο 13 του ν. 4604/2019. 

Η Ελλάδα αναφέρει τακτικά την πρόοδο της εφαρµογής του ΕΣ∆ΓΕΑ, κατά την αξιολόγησή της από 
όργανα πολυµερών οργανισµών, όπως: 

• από τις Ειδικές ∆ιαδικασίες, τις Επιτροπές Παρακολούθησης των ∆ιεθνών Συµβάσεων Προστασίας 
των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και τον Μηχανισµό Οικουµενικής Περιοδικής Αξιολόγησης των 
Ηνωµένων Εθνών, 

• από οµότιµους στο πλαίσιο της DAC/ΟΟΣΑ (Peer Review), και  
• κατά την Εθνική Εθελοντική Αξιολόγηση για την Εφαρµογή της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιµη 

Ανάπτυξη και για την επίτευξη των στόχων της Ατζέντας για την Ανθρωπότητα του Γενικού 
Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών και την εφαρµογή των ανειληµµένων -στη Παγκόσµια 
Ανθρωπιστική Σύνοδο του 2016- δεσµεύσεων. 
 
 

 

 

 


